

美丽中国

核心阅读

萤火虫曾一度在四川省青神县变得罕见。近年来,当地推深做实林长制,科学指导保护繁育,不仅迎回了萤火虫,还围绕萤火虫资源发展特色文旅产业,让生态旅游带动乡村全面振兴。

岷江奔涌而过,山间竹林茂密,四川省眉山市青神县的夏夜清爽宜人。见天色暗了,白果乡虎渡社区林长宋美园拿起手电往山上走。“放心不下萤火虫,总想着去看看。”他说。

萤火虫是环境指示生物。近年来,青神县推深做实林长制,科学指导保护繁育,不仅迎回了萤火虫,还成为广受欢迎的赏萤地。

落实林长制,保护萤火虫栖息地

宋美园今年56岁,是土生土长的青神县人。他记得,童年时,村子的夜晚是静谧的,林中萤光是孩子们追逐的对象。

“记不清从什么时候开始,萤火虫变得很少见。”宋美园说。后来他了解到,萤火虫如同一盏盏“环境指示灯”,它们生活在河流、稻田、森林等草木繁茂、较为湿润的地区,对灯光干扰和农药污染非常敏感。前些年,村子附近树木减少、溪流浑浊,萤火虫的罕见敲响的是生态警钟。

如今,担任村级林长多年的宋美园见证了青神县为厚植生态本底所做的努力。

“护绿”队伍壮大,青神县建立县、乡、村三级林长和村级监管员、护林员责任体系,全县设立了县级林长27名、乡镇(街道)林长68名、村级林长67名。

“经过引导,乡亲们的生态保护意识也提上来了,积极参加义务植树栽竹活动,县里绿化质量持续提升,森林覆盖率达48.8%。”宋美园说,生态环境好转后,萤火虫开始回归。

在良好生态环境的滋养下,青神县萤火虫栖息地从11处增加到52处,萤火虫数量达上亿只。县域内发现萤火虫12种,其中,1种新发现的珍稀品种被命名为“青神萤”。

“请大家调暗灯光,文明观萤。”在赏萤季,虎渡社区护林员王建英常要忙活到后半夜。

为加强对萤火虫及其栖息地的保护,青神县在三级林长责任体系基础上建立“村级林长+监管员+护林员+护萤员+监测员”的网格化管理体系。“有的游客会用手机或者闪光灯,这会严重影响萤火虫繁殖。还有的会捕捉萤火虫,看到这些行

四川省眉山市青神县保护萤火虫栖息地

守护点点萤光 营造童年梦乡

本报记者 李凯旋



来到中心指导研究工作,我们才知道常见的三叶虫只是萤火虫的一个品种。”中心工作人员对青神县内萤火虫栖息地逐一调查,先后发现了十几种萤火虫,各自习性也被明确。

“栖息地周边限制农药使用,夜间用荧光指示牌替代路灯照明。”杨璐告诉记者,中心专家带队到村里举办科普讲座,还编制了萤火虫保护宣传册。“打理栖息地竹林、修剪林下杂草等日常农事活动容易改变原有的土壤和植被情况,导致萤火虫栖息地受损。乡亲们了解了相关知识,保护意识也提升了,开展农事活动前常常先联系林业部门,在专业人员指导下操作。”杨璐说。

2023年,集科学研究、自然科普、科技互动等功能于一体的萤火虫主题艺术馆正式开馆。“馆内模拟了真实的萤火虫生存环境,实现人工控制环境、调控食物链,让公众一年四季都能欣赏萤火虫的美丽光芒。”青神县竹编产业园区管理委员会副主任银月说。

艺术馆也是萤火虫的繁育基地。中心专家团队入驻持续开展萤火虫繁育工作。

擦亮文旅名片,推进乡村全面振兴

细雨刚歇,汉云野民宿小院里氤氲着花木清香。听见手机铃声响,民宿经理杨城笑着说:“准是又来新订单了。”

近年来,青神县萤火虫旅游热兴起,家住青神县汉阳镇文新村的杨城和家人将老屋改造成民宿。“这儿临近萤火虫栖息地,今年赏萤季一房难求。”客房接待能力有限,她又在院内草坪上设置了露营地。

被悉心守护的点点萤光,成为当地百姓增收致富的希望,也成为推进乡村全面振兴的抓手。

2020年前后,青神县遍布山间的萤火虫吸引了徒步爱好者的关注,不少精致的摄影作品在社交媒体传播,慕名前来观萤的人群不断壮大。“我们顺势打造萤火虫旅游IP,将生态优势转化为发展动力。”青神县文化广播电视和旅游局副局长程晓云说。

青神县科学划定赏萤区,补齐停车场、观光栈道等设施,夯实旅游目的地基础;整合萤光夜市、戏曲表演、汉服夜游等特色游玩项目,打造萤火虫狂欢节,游玩“菜单”不断丰富;加强宣传,组织网络达人直播观萤,为旅行社提供优惠政策,让萤火虫成为当地一张鲜亮的文旅名片。

今年,青神县举办观萤季活动,一个月时间内接待游客25万余人次,带动旅游消费超过8000万元。

“在青神看到萤火虫,就像回到了童年的梦乡,真的很惊喜。”与游客们聊天,杨城总能听到这样的感叹。由于观萤受欢迎,返乡创业的年轻人多了,特色民宿、文创产品雨后春笋般涌现,杨城感叹:“萤火虫不仅唤醒了我们童年的记忆,也给我们带来了增收的出路。”

“怎样在游客数量大增的情况下保护好萤火虫栖息地?”程晓云说,当地划分好赏萤区和保护区,以监测数据为依据,各区实行轮休恢复制度,目前全县萤火虫数量稳定上涨,“我们也在完善网络预约系统,确保赏萤区维持合理的游客承载力。”

上图:青神县的萤火虫。
青神县委宣传部供图

中国气象局推进农业气候资源普查和区划试点工作

全面收集农业气候区划基础数据

本报北京7月16日电 (记者李红梅)中国气象局近日召开农业气候资源普查和区划试点工作推进会,总结前期工作进展,研究部署重点举措。

据介绍,新一轮农业气候资源普查和农业气候区划将开展精细化农业气候资源和农业生产普查,全面收集农业气候区划基础数据。基于普查和区划结果,研究提出省、市、县四级农业种植结构优化调整方案,未来农业合理布局和对策建议。

自农业气候资源普查和区划试点工作启动以来,中国气象局加强组织领导,完善工作机制,强化顶层设计,形成普查规范体系,指导各试点省份高质量开展工作,取得显著成效。

会议强调,将开展专业培训和技术指导,积极谋划面向农业气候普查和区划的专项项目,持续优化多部门协同参与、国省市县四级联动的试点工作机制,开展新数据、新技术、新方法在试点工作中的应用研究,加快推进成果检验和落地,充分发挥区划成果在决策服务、农业生产指导等方面的作用。

正式启动交易10年来 重庆碳市场累计成交5109万吨

本报重庆7月16日电 (记者王欣悦)记者从重庆市生态环境局获悉:自2014年6月正式启动交易10年来,重庆碳市场累计成交碳排放指标5109万吨、12亿元。

目前,重庆已推动实施碳减排项目80余个,减碳近2100万吨,市场机制对碳减排的促进作用日益显现。重庆还打造了集“碳履约、碳中和、碳普惠”功能为一体的“碳惠通”生态产品价值实现平台,并建设联通了渝快办、重庆公交等15个应用场景,累计注册用户突破210万。

与此同时,重庆有序开展碳配额质押融资服务,已累计开展碳排放配额质押融资10家(次),融资金额约5.4亿元;用好央行碳减排支持工具政策,推出“绿易贷”“绿票通”等再贷款、再贴现工具,累计投放资金超130亿元,预计带动减碳超360万吨。

本版责编:程晨 张晔 田先进

邮储银行北京分行

科技赋能

助力普惠金融高质量发展

近年来,中国邮政储蓄银行北京分行(简称“邮储银行北京分行”)深入贯彻落实党中央决策部署,把更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业,从而有效实现小微贷款“量增、面扩、价降”,切实缓解小微企业“融资难、融资贵、融资慢”问题,为普惠金融高质量发展注入动能。

加大金融支持 助力专精特新企业发展

邮储银行北京分行始终坚定支持实体经济发展,扎根首都科技创新沃土,以新一代信息技术、医药健康、节能环保、人工智能、新能源汽车与新材料行业六大领域为目标市场,开辟专精特新企业金融服务绿色通道,给予专项政策支持,强化场景数据应用。

围绕高新技术企业和科技型企业两个重点领域,邮储银行北京分行不断推出更能满足企业需求的产品和服务,为企业发展蓄力赋能。针对初创期科创小微企业,邮储银行北京分行依托知识产权等相关大数据信息,提供特色线上产品“小微易贷”,快速响应客户需求;针对成长期专精特新中小企业,提供科技信用贷款、知识产权质押贷款、“投联贷”等产品;针对成熟期专精特新“小巨人”企业和单项冠军企业,提供上市贷款产品。截至2023年末,邮储银行北京分行小微企业信贷累计放款超1800亿元,累计服务客户约2.4万户。

除了加大对中小企业的信贷支持,邮储银行北京分行持续强化政银企交流合作,建立健全政银企对接合作长效机制。一方面,强化与各类产业投资基金、创投基金、引导基金和专项基金等的商业合作;另一方面,与中邮证券携手发挥集团协同优势,通过构建“投行一体化”服务体系,打造“政+企+研+投”生态圈,大力支持专精特新企业高质量发展。

邮储银行北京分行积极顺应发展趋势,聚焦数字化能力提升,应用“技术流”评价体系,有效促进与技术密集型企业合作,有力推动

轻资产、成长型、科技型中小企业发展。今年6月,邮储银行北京朝阳区支行为北京某公司发放科创信用贷款2000万元,落地邮储银行北京分行首笔、邮储银行单笔最大金额“技术流”业务。

下一步,邮储银行北京分行将继续秉持前瞻性思维,不断为企业提供系统性、综合化的金融产品服务体系,持续激发企业的内生动力和创新创造积极性,用“看未来”的理念实现与客户相伴成长、共谋发展。

加快数字化转型 构筑完善普惠金融业务生态

邮储银行北京分行在持续做好利率优惠、产业链协同等工作的基础上,也在数字化转型的进程中寻求突破,积极借助科技力量,扩展外部获客场景,持续丰富优化线上产品体系,推出“小微易贷”等特色产品。

“小微易贷”是面向符合准入标准的小微企业,利用互联网、大数据技术并结合企业的纳税、政务、房产、进出口等内外部数据和信息,向企业发放的短期网络全自助流动资金贷款业务。通过在营销推广、风险管理、产品流程设计上充分应用科技手段,“小微易贷”全面简化业务授信流程,为小微企业带来全新的融资体验。

基于各种场景,“小微易贷”目前已经有多种模式。同时,邮储银行北京分行还在不断进行业务创新:在风险管控方面,推进贷后集约化管理,大大提高贷后工作效率;在营销方式和作业流程方面,加强移动



邮储银行北京中关村支行客户经理走访专精特新企业

展业和无纸化作业,提高客户的覆盖面和满意度。截至2023年末,“小微易贷”累计放款3608笔、金额43.27亿元。

多年来,邮储银行北京分行持续搭建普惠金融服务体系,构筑更完善的普惠金融业务生态,深化“敢贷、愿贷、能贷、会贷”长效机制,打造“1+N服务体系”(1个客户+N个产品,1个客户经理+N个支撑团队,1个主打产品+N个跨部门产品),统筹各类金融资源,产品、服务和渠道,提供支付结算、现金管理、资产管理、投资银行、融资融券、跨境金融等综合金融服务,以客户需求为导向满足个性化金融需求。

未来,邮储银行北京分行将持续积极履行责任,牢记使命担当,发挥服务实体经济资源禀赋优势,围绕高新技术企业和科技型企业个性化需求与融资中遇到的痛点难点问题,不断促进产业集群发展升级,扎实做好普惠金融文章,奋力实现科技赋能业务创新,助力普惠金融高质量发展。

数据来源:邮储银行北京分行